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Audi 200.

Der Audi 200 wird mit zwei verschiedenen Motoren ausgeristet:

Audi 200 5E mit dem bewdhrten 5 Zylinder-Einspritzmotor
100 kW (136 PS)

Audi 200 5T mit dem neuen 5 Zylinder-Turbomotor
125 kW (170 PS)

Das 5 Gang-Schaltgetriebe 016 ist serienmiBig eingebaut,

Beim Audi 200 5E ist die Abstufung der G&nge 1 bis 5 so gewdhlt,
daR die Hochstgeschwindigkeit nur im 4, Gang erreicht wird,

Beim Audi 200 5T sind die G&nge 1 bis 4

fur eine optimale Beschleunigung ausgelegt,

Die Hochstgeschwindigkeit wird ausschlieflich im 5. Gang erreicht.

Das Hochleistungsfahrwerk hat eine speziell abgestimmte Federung
und grof dimensionierte Faustsattel-Scheibenbremsen vorn und hinten.
Die bekannte Servolenkung ist serienméRig eingebaut,
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Die genauen Reparatur- und Einstellanweisungen
finden Sie im Reparaturleitfaden "Audi 200"
in den entsprechenden Reparaturgruppen,




Der 5 Zylinder-Turbomotor basiert auf dem bekannten
5 Zylinder-Einspritzmotor, ;
Die Abgasturboanlage besteht aus folgenden Baugruppen:

Ladedrucksicherheitsschalter

Der Ladedrucksicherheitsschalter schaltet
bei liberhthtem Ladedruck die

elektrisch angetriebene Kraftstoffpumpe aus.
Bei Fahrzeugen mit Automatik-Getriebe ist
zusédtzlich ein Ladedruckbegrenzungsschalter
eingebaut,

Ladedruckregelventil

Das Ladedruckregelventil dient zur optimalen
Anpassung des Ladedruckes bei Vollast.
Es ist liber das Wellrohr

direkt mit dem Abgasrohr verbunden,




Abgasturbolader

Der Abgasturbolader ist nur durch den Luft-
und Abgasstrom mit dem Motor gekoppelt.

Er wird von der Abgasenergie angetrieben,
verdichtet die Ansaugluft des Motors

und erhéht damit den Fillungsgrad der
Zylinder,
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Olversorgung

Die Olversorgung fiir den Abgasturbolader
erfolgt vom Olkreislauf des Motors

Uiber ein Zusatzdlfilter,

Ein Olkiihler im Fahrtwind verhindert

zu hohe Oltemperaturen.



Durch die Abgasturboaufladung ist die
Leistung des 5 Zylinder-Einspritzmotors
ohne Hubraumvergroéferung

erheblich gesteigert worden.

und ohne Drehzahlerhthung
&

Die Leistungssteigerung resultiert
aus der Zufuhr vorverdichteter Luft
in die Zylinder

bei gleichzeitiger Erhdhung

der Kraftstoffzugabe,

Verdichterrad

Turbinenrad

Abgaskrimmer

So funktioniert es

Das Abgas aller Zylinder wird lber den Abgaskriimmer
direkt in die Turbine des Abgasturboladers geleitet,
Dabei treibt die Abgasenergie

das Turbinenrad mit Drehzahlen bis zu 100,000/min. an,
Uber eine gemeinsame Welle wird das Verdichterrad

mit denselben Drehzahlen angetrieben.

Dadurch wird die angesaugte Frischluft vorverdichtet
in die Zylinder gedrtickt.
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Ladedruck-
sicherheitsschalter

zum
Schalldédmpfer

Wellrohr

Ladedruckregelventil

Uberschreitet der Ladedruck einen bestimmten Wert,
so 8ffnet das Ladedruckregelventil

und 18Rt ein Teil der Abgase iliber das Wellrohr
direkt in das Abgasrohr abstrémen.

Wenn das Ladedruckregelventil nicht 6ffnet

und der Ladedruck zu hoch ansteigt,

dann schaltet der Ladedrucksicherheitsschalter
die elektrisch angetriebene Kraftstoffpumpe aus.



Leerlauf und untere Teillast
Saugrohrdruck unter 1 bar & Unterdruck
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Bei Leerlauf und unterer Teillast saugt der Motor

tiber den Verdichter des Abgasturboladers Frischluft an,
Dabei wird das Turbinenrad des Abgasturboladers

von der geringen Abgasenergie

mit niedrigen Drehzahlen angetrieben,

Die vom Motor angesaugte Frischluft

wird vom Verdichter noch nicht vorverdichtet,

Der Motor arbeitet als Saugmotor,



Mittlere Teillast

Saugrohrdruck ca. 1 bar &= atmosphéarischem Druck
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Bei mittlerer Teillast nimmt die Abgasenergie zu.

Dadurch wird das Turbinenrad mit hoheren Drehzahlen
angetrieben,

Die vom Verdichter angesaugte Frischluft wird vorverdichtet
und unter atmosphirischem Druck in die Zylinder geleitet,
Der Motor arbeitet als Turbomotor,



Obere Teillast und Vollast
Saugrohrdruck iiber 1 bar & Uberdruck
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Bei oberer Teillast nimmt die Abgasenergie weiter zu

und erreicht bei Vollast ihren Hochstwert.

Dadurch wird das Turbinenrad mit Hochstdrehzahlen angetrieben.
Die vom Verdichter angesaugte Frischluft

wird bis zum maximalen Ladedruck vorverdichtet

und unter Uberdruck in die Zylinder gedriickt.

Damit bei steigender Drehzahl des Motors

der Ladedruck wegen der Klingelgrenze wieder abfédllt,

6ffnet das Ladedruckregelventil bei einem bestimmten Abgasdruck
und 18Rt ein Teil der Abgase direkt in das Abgasrohr abstromen.
Die Abgasenergie flir den Abgasturbolader nimmt ab,
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Der Abgasturbolader verdichtet die Ansaugluft des Motors

und erhsht damit den Fiillungsgrad der Zylinder.

Turbinengehduse

Turbinenrad

Hitzeschild

Lagergehduse

Gehduserilickwand

Verdichterrad

Verdichtergehduse

Turbine

¥ Olabweiser

Verdichter

Der Abgasturbolader besteht aus dem Verdichter und der Turbine.
Zwischen dem Turbinengehiuse und dem Lagergehduse

ist ein Hitzeschild eingebaut.

Das Turbinenrad ist mit der Welle verschweiBt.

Das Verdichterrad ist auf die Welle aufgesteckt

und mit einer Mutter verschraubt,

Die Welle lauft in schwimmenden Gleitlagerbuchsen,

Ein Axiallager Ubernimmt die Fihrung.

Die Schmierung und Kihlung erfolgt vom Olkreislauf des Motors.
Kolbenringe dichten die Olrdume gegen die Gasrdume ab,
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Gleitlager

So funktioniert es

Die Abgase des Motors werden Uber das Turbinengehduse
auf die Schaufeln des Turbinenrades geleitet.

Dadurch wird das Turbinenrad mit hohen Drehzahlen angetrieben.
Uber die gemeinsame Welle wird das Verdichterrad

mit denselben Drehzahlen angetrieben,
Dabei wird die angesaugte Frischluft

von den Schaufeln des Verdichterrades vorverdichtet,

Schmierung und Kiihlung

Das 01 strémt liber eine senkrechte Bohrung
in das Lagergehduse und lUber je eine Bohrung
weiter zu den Gleitlagerbuchsen und zum Axiallager,

Auferdem wird iiber eine Olspritzbohrung
das Lagergehiduse turbinenseitig gekiihlt,
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Turbinenrad

zum
Abgasrohr

R (g

vom
Motor
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Um einen glinstigen Drehmomentverlauf zu erzielen,
mufl der Ladedruck zundchst schnell ansteigen.

Ist der maximale Ladedruck von ca. 1,8 bar erreicht, na?ﬁf_?[i
muB mit zunehmender Drehzahl i =
der Ladedruck bis auf 1,6 bar wieder abfallen. 1,0 BRI

Damit ist sichergestellt,
daR die Klingelgrenze des Motors nicht erreicht wird,

1,0

2 3 4 5 1min x1000

0
kragenférmiger Kolben mit - vom
Hitzeschild Arbeitsmembran Verdichter

Ventilsitz

vom
Abgaskrimmer
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Tellerventil

Abgaskriimmer Schutzmembran

Abgasrohr

So funktioniert es

Der Abgasdruck wirkt auf das Tellerventil

und auf den Kolben bzw, die Arbeitsmembran der Regeleinheit.

Bei einem bestimmten Abgasdruck hebt das Tellerventil vom Sitz ab
und 1Rt ein Teil der Abgase direkt in das Abgasrohr abstrimen.
Ein kragenformiger Hitzeschild im Ventilgehduse

schitzt die Ventilfihrung vor direkter Wirme,

Damit nach Erreichen des maximalen Ladedruckes

der Ladedruck entsprechend der Klingelgrenze verlduft,
wirkt Unterdruck von der Saugseite des Verdichters
auf die Gegenseite des Kolbens bzw, die Schutzmembran,
Er unterstiitzt den Abgasdruck gegen die Federspannung
und o6ffnet das Tellerventil mehr und mehr,
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Die Olversorgung fiir den Abgasturbolader erfolgt
vom Olkreislauf des Motors.

Fahrtwind
Hauptstrom-

O1ktihier — | 61filter

Zusatzdolfilter fir

Abgasturbolader
AlgaE= —e —— Thermostat til
turbolader VSR L
Olpumpe L Olspritzdiise

Das 01 fir den Abgasturbolader wird vom Hauptstromtlfilter

und zusdtzlich vom Zusatzolfilter gefiltert.

Das Thermostatventil steuert bei erhdhter Oltemperatur

die Olzufuhr zum Olkihler.

Dabei wird das Motordl durch den Fahrtwind gekihlt.

Funf Olspritzdiisen spritzen Ol gegen die Unterseite des Kolbenbodens
zur Kihlung der Kolben,



Kolben

Hauptdlkanal

Olspritzdiise
mit Kugelventil

So funktioniert es

Steigt der Oldruck uber 2,5 bar Uberdruck an,
so offnet das Kugelventil

und gibt den Olstrom zur Spritzdiise frei,

Das 01 spritzt gegen den Kolbenboden

und kiihlt damit den Kolben,

Unterhalb des genannten Wertes schlieRt das Kugelventil.
Dadurch wird verhindert,

da® der Oldruck des betriebswarmen Motors

bei niedrigen Drehzahlen nicht zu weit absinkt,
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Olzulaufleitung fiir
Abgasturbolader

Thermostat-

ventil
Zusatzdlfilter flr
Abgasturbolader
Gewindehlilse
Olrilicklaufleitung fir Halter fiir

Abgasturbolader Olfilter

|

Hauptstrom-
Olfilter

Die Qlfilter sind mit einem Halter

am Zylinderkurbelgeh&duse befestigt,

Das Thermostatventil ist in den Halter eingebaut,

Die Olzulaufleitung fiir den Abgasturbolader ist am Halter,
die Olricklaufleitung fiir den Abgasturbolader

am Zylinderkurbelgehduse angeschraubt,



Thermostat

Ventilkolben ;
Ringnut
vom L
Uberdruck- 5lkﬁhler$
Bypassventil 2l @
Olkilihler
zum
Hauptkanal
' von der
Olpumpe
Abgasturbolader
Hauptstrom-
olfilter
So funktioniert es
Das 01 von der Olpumpe stromt Das warme 01 erwdrmt
durch das Hauptstromolfilter den Thermostaten im Ventilkolben,
zum Thermostatventil, Der Thermostat dehnt sich aus
Bei kaltem 01 liegt der Ventilkolben und driickt den Ventilkolben
am oberen Anschlag an. gegen die Federspannung nach unten.
Dadurch strémt das 01 Die rechte Offnung im Ventilkolben
iber die Offnung im Ventilkolben sperrt die Olzufuhr zum Hauptkanal.
direkt zum Hauptkanal des Motors Gleichzeitig gibt die linke Offnung
und durch das Zusatzolfilter den Kanal zum Olkiihler frei,
zum Abgasturbolader, Das gesamte 01 stromt Uber den Olkiihler
Aus Sicherheitsgriinden ist dem ~und gelangt liber die Ringnut im Geh&duse
Uberdruck-Bypassventil im Zusatzslfilter zum Hauptkanal.

ein feinmaschiges Sieb nachgeschaltet.
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Der Ladedrucksicherheitsschalter schaltet
bei lberhthtem Ladedruck
die elektrisch angetriebene Kraftstoffpumpe aus.

So funktioniert es

Steigt der Ladedruck auf 2,0 bis 2,3 bar an,

z.B. wenn das Ladedruckregelventil nicht &ffnet,
so unterbricht der Kontakt im Schalter

die Masseverbindung zum Kraftstoffpumpenrelais.
Die Magnetspule im Relais wird stromlos,

der Kontakt offnet und unterbricht die Stromzufuhr
zur Kraftstoffpumpe,

Aus Kraftstoffmangel fallt die Motordrehzahl ab
und somit auch der Ladedruck.
Die Kraftstoffpumpe wird wieder eingeschaltet.



Zusatzstromlaufplan B
31
Kraftstoffpumpen-
relais

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Ladedruck~-
sicherheitsschalter

Kraftstoffpumpe
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Die Schutzschaltung verhindert Uberlastungsschiden
am Drehmomentwandler,

Sie besteht aus dem Ladedruckbegrenzungsschalter
und dem Bremspedalschalter,

So funktioniert es

Bei Betdtigung des Bremspedals

6ffnet der Kontakt im Bremspedalschalter

und unterbricht die Masseverbindung zum Kraftstoffpumpenrelais,
Die Kraftstoffpumpe bleibt aber eingeschaltet,

weil Uber den Ladedruckbegrenzungsschalter

eine parallele Masseverbindung besteht,

Steigt beim Gasgeben der Ladedruck auf 1,4 bis 1,7 bar an,

so unterbricht der Kontakt im Ladedruckbegrenzungsschalter

aus Sicherheitsgriinden die parallele Masseverbindung.

Die Kraftstoffpumpe wird wie beim Ladedrucksicherheitsschalter
ausgeschaltet,



Zusatzstromlaufplan

Kraftstoffpumpen-

relais

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Ladedruck-
sicherheitsschalter

Kraftstoffpumpe

Ladedruck-
begrenzungsschalter

Bremspedalschalter

21
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Das Zusatzgeblédse kihlt die Einspritzdisen

und verhindert dadurch Dampfblasenbildung.

Ein Thermoschalter schaltet den Geblidsemotor ein,
Er ist liber dem Ladedruckregelventil angeordnet.

Thermoschalter

So funktioniert es

Steigt die Temperatur am Thermoschalter auf 100°C an,

so schlieRt der Kontakt

und stellt die Masseverbindung zur Magnetspule im Relais her,
Der Kontakt im Relais schlieRt

und schaltet den Geblédsemotor ein,

Der Gebldsemotor saugt Frischluft an

und blist sie auf die Einspritzdiisen,

Der Gebldsemotor bleibt solange eingeschaltet,

bis die Temperatur auf unter 100°C abgesunken ist,



Zusatzstromlaufplan

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Sicherung

15
31

(fliegend)

Relais fur

Gebldsemotor

Gebldsemotor

Thermoschalter
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Der zweistufige Liftermotor férdert mehr Kuhlluft

durch den Kihler,

Er wird von zwei Thermoschaltern geschaltet.

Der Thermoschalter 1 befindet sich wie bisher

am Kiihler unten rechts,

Der Thermoschalter 2 ist in die Kiihlmittelleitung
unterhalb des Ausgleichbehdlters eingebaut,

Der Liiftermotor wird mit Frischluft aus dem Wasserkasten
innen gekihlt,

\
h
\’/.

Thermoschalter 2

So funktioniert es

Steigt die Temperatur der Kiihlflussigkeit auf 95°C an,

so schaltet der Thermoschalter 1 die erste Stufe des Luftermotors ein,
Bei einer Temperatur der Kihlfliissigkeit von ca., 112°C

schlieft der Kontakt im Thermoschalter 2

und tbernimmt die Stromzufuhr fiir die Magnetspule im Relais,

Der Kontakt im Relais schliefRt

und schaltet die zweite Stufe des Luftermotors ein,

Durch die Leistungsaufnahme von 350 W in der zweiten Stufe

wird die Drehzahl des Liiftermotors erheblich gesteigert.
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Zusatzstromlaufplan 15
31-

Relaisplatte mit
Sicherungshalter

Relais fliir

Liiftermotor

Thermoschalter 2

Thermoschalter 1

Relais fir

Liftermotor
(Stufe 2)

Liiftermotor
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Drosselklappenschalter

Die Kraftstoffanreicherung im Warmlaufregler Er unterbricht bei Vollast
und die Ziundverstellung der Doppeldose den Stromkreis fur die Magnetspule
erfolgen je nach Betriebszustand des Zweiwegeventils,

mit Unterdruck bzw, Uberdruck.

Die Drucksteuerung erfolgt mit dem Drosselklappenschalter
und mit entsprechenden Ventilen,

Die Druckleitungen sind durch Farben gekennzeichnet,

Thermopneumatisches Ventil

Es leitet den Saugrohrdruck direkt
zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers
unterhalb einer Motortemperatur von 58°C.



Verzogerungsventile

Sie steuern den Unterdruck
flr die Spdtdose des Zundverteilers
und beliiften sie,

Riickschlagventil

Es h&lt den Unterdruck im
Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,
damit nicht angereichert wird.

Zweiwegeventil

Es steuert bei Vollast den (Uberdruck
fir das Anreicherungssystem des Warmlaufreglers
oberhalb einer Motortemperatur von 58°C,

Ladedruckanzeige

Sie zeigt den Saugrohrdruck in bar an,
Deshalb bleibt der Zeiger in Ruhestellung
auf 1 bar stehen.

27
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Saugrohrdruck unter 1 bar = Unterdruck

Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil 1

Thermopneumatisches Ventil
(liber 589C geschlossen)

Warmlaufregler

Kraftstoffanreicherung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt liber das Rickschlagventil
und Uber das eingeschaltete Zweiwegeventil

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Die Membran wird vom Unterdruck angehoben,

das Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert,



Verzdgerungsventil 2

Spdtdose

Friihdose

\t__

15

Riickschlagventil

Zweliwegeventil

Ziindverstellung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt

Uber das Verzogerungsventil 2 in die Spitdose,
Bei geschlossener Drosselklappe Stufe 1

ist die Friihdose beliiftet und daher wirkungslos,
Dadurch wird der Zindzeitpunkt

von der Spdtdose in Richtung "sp&t" verstellt.

29
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Saugrohrdruck unter 1 bar & Unterdruck

Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil 1

Warmlaufregler — |55

Kraftstoffanreicherung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt Uber das Riickschlagventil
und uUber das eingeschaltete Zweiwegeventil

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Die Membran wird vom Unterdruck angehoben,

das Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert,



Verzdgerungsventil 2

Riickschlagventil

15

Zweiwegeventil

Spédtdose

—
|

Ziindverstellung

Der Unterdruck vom Saugrohr gelangt

Uber das Verzdgerungsventil 2 in die Spatdose.
Weil die Drosselklappe Stufe 1 etwas gedffnet ist,
gelangt Unterdruck in die Frihdose,

Durch die Entkoppelung der Sp&tdose

wird der Zindzeitpunkt von der Friihdose

in Richtung "frih" verstellt,
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Saugrohrdruck ca. 1 bar & atmosphérischem Druck

Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil 1

Warmlaufregler

Kraftstoffanreicherung

Durch den steigenden Druck im Saugrohr

schlieft das Rickschlagventil.

Dadurch bleibt der Unterdruck

im Anreicherungssystem des Warmlaufreglers erhalten,
Die Membran bleibt angehoben,

das Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert,




Verzdgerungsventil 2

Spdtdose

Ziindverstellung

Die Spdtdose wird Uber das Verzogerungsventil 2 beltftet,
An der Friihdose liegt atmosphérischer Druck

von der Drosselklappe Stufe 1 an.

Bei atmosph&rischem Druck an Friihdose und Sp&tdose
erfolgt keine Zilindverstellung,

Riickschlagventil

33
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Saugrohrdruck tiiber 1 bar & Uberdruck

Motor betriebswarm

Verzdgerungsventil 1

Warmlaufregler —|i ;

Kraftstoffanreicherung

Steigt der Druck im Saugrohr weiter an,

so bleibt das Riickschlagventil geschlossen.

Dadurch bleibt der Unterdruck

im Anreicherungssystem des Warmlaufreglers erhalten,
Die Membran bleibt angehoben,

das Kraftstoff-Luftgemisch wird nicht angereichert,



Verzdgerungsventil 2

—— Riickschlagventil

Spdtdose

riihdose

Zundverstellung

Der Unterdruck von der Saugseite des Verdichters

gelangt Uber das Verzodgerungsventil 1 in die Spdtdose,
Gleichzeitig wird lber das Verzogerungsventil 2

die Spatdose beliiftet

und dadurch der Unterdruck verringert,

Der Uberdruck von der Drosselklappe Stufe 1

gelangt in die Friihdose. '

Die Friihdose Uberdrickt die Spdtdose.

Der Ziindzeitpunkt wird entgegen der Fliehkraftverstellung
in Richtung "spat'" verstellt,
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Saugrohrdruck iiber 1 bar & Uberdruck

Motor betriecbswarm

Verzdgerungsventil 1

' —l I b I I g Drossel
k

lappen
schalte

7]

Warmlaufregler

Kraftstoffanreicherung

Bei voll getffneter Drosselklappe Stufe 2

unterbricht der Kontakt im Drosselklappenschalter

den Stromkreis von der Magnetspule des Zweiwegeventils,
Das Zweiwegeventil schaltet um

und leitet den Uberdruck vom Saugrohr

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Die Membran wird von der Feder nach unten bewegt,

das Kraftstoff-Luftgemisch wird angereichert,



Verzdgerungsventil 2

Zweiwegeventil

Friihdose

Ziindverstellung

Der Unterdruck von der Saugseite des Verdichters

gelangt Uber das Verzogerungsventil 1 in die Spé&tdose,
Gleichzeitig wird Uber das Verzodgerungsventil 2

die Spatdose beliiftet

und dadurch der Unterdruck verringert.

Der Uberdruck von der Drosselklappe Stufe 1

gelangt in die Friihdose.

Die Friihdose Uberdriickt die Sp&itdose bis zum Anschlag,
Der Ziindzeitpunkt wird entgegen der Fliehkraftverstellung
mehr in Richtung "spit" verstellt,
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Bei kaltem Motor muR beim plétzlichen Gasgeben
schon ab mittlerer Teillast angereichert werden,
Deshalb leitet das thermopneumatische Ventil,
unterhalb einer Motortemperatur von 58°C,

den Druck vom Saugrohr direkt

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Thermopneumatisches Ventil

(unter 58°C gedffnet)

Warmlaufregler —

Kraftstoffanreicherung

Der Druck vom Saugrohr gelangt

liber das gedffnete thermopneumatische Ventil

zum Anreicherungssystem des Warmlaufreglers,

Steigt der Druck im Saugrohr auf ca, 1 bar an,

so wird die Membran von der Feder nach unten bewegt,
das Kraftstoff-Luftgemisch wird angereichert,




Zundverstellung

Die Zindverstellung arbeitet temperaturunabhingig.
Sie funktioniert wie bei warmem Motor,
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Das Hochleistungsfahrwerk ist fiur die hohen Fahrleistungen
des Audi 200 5T ausgelegt.

Die Basis fir die Entwicklung bildete das Audi 100 Fahrwerk,

Das ist neu

Straffere lineare Federung und hértere StoRddmpfer
an der Vorderachse,

GroRer konstruktiver Nachlauf
durch Verlegung des unteren Fuhrungsgelenkes nach vorn,
Das bedeutet:

- besserer Geradeauslauf

- besseres selbsttdtiges Zurlickstellen der Lenkung
beim Beschleunigen aus engen Kurven

- geringere Lenkkr&fte durch serienméfRig
eingebaute Servolenkung

GréRer dimensionierte Faustsattel-Scheibenbremse
mit innenbellifteter Bremsscheibe,




o=

. Progressivere Federung und hidrtere Stofdampfer
an der Hinterachse,
Progressiver durch stédrkeren Draht in der Mitte
und konischem Draht an den Enden der Feder,

Faustsattel-Scheibenbremse mit mechanischer
Feststellbremse und automatischer Nachstellung.

. Eine progressive Hebeliibersetzung am Handbremshebel
h&élt den Kraftaufwand gering,
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Die Faustsattel-Scheibenbremse bietet maximale Bremsleistung
bei minimalem Einbauraum,

wdrmeschutzhblech

Bremshbhelédge

Fiihrungsbolzen

Schutzkappe

: p Dichtring i iy
zylindergehduse O
Bremskolben

Schutzkappe

Die Faustsattel-Scheibenbremse hat gegeniiber
der Schwimmrahmensattel-Scheibenbremse folgende Vorteile:

- Langere Standzeiten der Belédge
durch gréBere Belagfldche und groReres Belagvolumen,
- Einfacherer Belagwechsel
ohne Demontage der Bolzenflhrung.
- Geringere Bremsgeré&dusche
durch Direktabstitzung der Bremsbeldge am Bremstréger.
-~ Geringere Restschleifmomente
durch gefettete Bolzenfilihrung.

Bremstréger
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vom
Hauptbrems-
zylinder

Bremskolben

Dichtring

Zylinder-

gehduse Bremstrédger

innerer
Bremsbelag

belliftete
Bremsscheibe

duBerer
Bremsbelag

So funktioniert es

Bel Bet&tigung des Bremspedals

drickt die Bremsfliissigkeit gegen den Bremskolben
und gegen das Zylindergehiuse,

Der Bremskolben bewegt sich in Pfeilrichtung

und drickt den inneren Belag gegen die Bremsscheibe.
Gleichzeitig wird iUber das Zylindergehiuse

der &uBere Belag gegen die Bremsscheibe gezogen,

Wird das Bremspedal losgelassen,

so wird der Bremsdruck aufgehoben,

Die Spannkraft des Dichtringes zieht den Bremskolben zurtick.
Dadurch werden die Belédge von der Bremsscheibe geldst,

43



44

Die Faustsattel-Scheibenbremse hinten ist mit einer
mechanischen Feststellbremse ausgeriistet,

Riickzugfeder

Hebel flr
Handbremsseil

Fiihrungsbolzen
DruckstoBel

Druckhiilse
zylindergehduse

Schutzkappe

Di chtr.mg (

Schutzkappe

Druckstange
Zwischenring (

Bremsbeldge Bremskolben

Bremstrdger

Die mechanische Feststellbremse

ist in den Zylindergehdusedeckel eingebaut,

Sie wirkt bei Betdtigung der Handbremse

mechanisch auf den Bremskolben,

AuRerdem ist eine automatische Nachstellung

fir die mechanische Feststellbremse in den Bremskolben eingebaut.
Sie wird durch den hydraulischen Bremsvorgang ausgelost.

Der hydraulische Bremsvorgang funktioniert

wie bei der Faustsattel-Scheibenbremse vorn,



Welle

Anschlag
DruckstéBel Hebel fir .
Handbremsseil
Druckhiilse
Riickzugfeder
Druckstange

Handbremse

=t ‘ : R R /——Zylindergebé'use

Bremskolben

innerer
Bremshelag

Bremstrédger

duBerer
Bremsbhelag

So funktioniert es

Beim Anziehen der Handbremse

wird Uber das Handbremsseil der Hebel bet&tigt
und die Welle gedreht.

Dadurch wird der DruckstéRel

von der exzentrisch angeordneten Bohrung

in Pfeilrichtung bewegt,

Die Druckhiilse driickt Uber die Druckstange

und Uber den Bremskolben

den inneren Belag gegen die Bremsscheibe,
Gleichzeitig wird lber das Zylindergehiuse

der dufere Belag gegen die Bremsscheibe gezogen.

Beim Losen der Handbremse

wird der Hebel von der Rickzugfeder

bis an den Anschlag zurickgedriickt,

Dadurch werden die BelZge von der Bremsscheibe gelost,

Bremsscheibe
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Automatische Nachstellung

Die
ist
Die
Sie
und
Die
fir
und
Bei

Druckstange mit
Arretierungsstift

Zwischenring

Blechkdfig

Automatische

Drehring
Nachstellung

Wellscheibe

- Stiitzring

Druckfeder

Nachstellmutter

Bremskolben

automatische Nachstellung der mechanischen Feststellbremse
in den Bremskolben eingebaut,

Druckstange hat ein rechtsgéngiges Trapezgewinde,

ist im Zwischenring gelagert

mit einem Arretierungsstift gegen Verdrehen gesichert.
Nachstellmutter hat innen ein rechtsgingiges Trapezgewinde
die Druckstange

auBen ein linksgingiges Trapezgewinde flr den Drehring.
Betdtigung durch den Drehring

wird die Nachstellmutter linksherum gedreht.
Dadurch schraubt sich die Druckstange heraus.



vom
Hauptbrems—
zylinder

Liiftspiel

So funktioniert es

Beim hydraulischen Bremsvorgang bewegt sich der Bremskolben
gegen den inneren Bremsbelag

und zieht Uber den Blechkédfig den Drehring mit.

Zwischen dem Drehring und der Nachstellmutter

ist konstruktiv ein Liftspiel vorhanden,

Ist der Weg des Bremskolbens kleiner als das Liftspiel,
wird nicht nachgestellt,

Reicht bei BelagverschleiR das Luftspiel nicht mehr aus,

so driickt die Innenverzahnung des Drehringes

auf die FuReren Gewindeginge der Nachstellmutter.

Die Langsbewegung des Drehringes wird

in eine Drehbewegung der Nachstellmutter umgewandelt.
Dadurch schraubt sich die Nachstellmutter

auf dem Gewinde der Druckstange heraus,

Nach dem Bremsvorgang driickt die Feder den Drehring zuriick,
Das Luftspiel ist wieder hergestellt,

Druckstange

Drehring

Blechkdfig

Nachstellmutter

Bremskolben

innerer
Bremsbelag

Bremsscheibe
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Die Saugstrahlpumpe erzeugt im Leerlaufbetrieb des Motors
den erforderlichen Unterdruck flr den Bremskraftverstidrker,

Bremskraft-
verstdrker

Die Saugstrahlpumpe bildet einen Bypass

zur Drosselklappe des Motors,

Damit wird ein hoherer Unterdruck erzeugt,

Bei einem Unterdruck von 0,4 bar im Saugrohr entsteht
ein Unterdruck von ca, 0,6 bar in der Saugstrahlpumpe.
Der hohere Unterdruck wird lber eine Schlauchleitung
dem Bremskraftverstidrker zugefihrt.

Saugstrahlpumpe




vom
Drosselklappenteil

b : = = T T : — W e
Bremskraft- ‘ .h
= - T b-

verstdrker

eingesetzes Diise
Rohr

So funktioniert es

Im Leerlauf saugt der Motor ein Teil der Leerlaufluft
lber die Saugstrahlpumpe an,

Durch die Querschnittsverengung erhéht sich

die Strémungsgeschwindigkeit des Luftstroms sehr stark.
Dadurch entsteht in der Diise ein hdherer Unterdruck
gegeniiber dem Unterdruck im Saugrohr,

Der hohere Unterdruck von der Dise

wird lber das eingesetzte Rohr entnommen,

zum
Saugrohr
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